

编者按

来去匆匆,愿留美好。3月31日,宁波晚报、甬派客户端组织的“绿色清明 礼敬生命”系列活动正式启幕,参加活动的热心市民分别来到同泰嘉陵和大同公墓,观摩树葬仪式,了解最新的壁葬、花坛葬等新型节地生态葬。

# 绿色清明 礼敬生命



参加活动的市民在观摩树葬仪式。

记者 杨辉 摄



市民表示,这次活动让他们重新认识了生命的意义。

记者 崔引 摄

## 清明踏青游 田间地头成“打卡地”

与往年不同的是,今年清明节放假一天且不调休,不少市民出游需求提前释放——这个周末,许多近郊远乡的“田间地头”成了市民清明踏青游的“打卡地”。

“我们大清早从宁海开车过来,大概1个小时,跟从上海自驾2个多小时过来的亲戚汇合,祭扫后大家就想着到周边转转。”市民罗女士说,扫墓之后他们就东钱湖边的帐篷营地晒晒太阳、喝喝茶,然后往山里开了一段,还很意外地摘到了一点茶叶和野菜。

事实上,随着樱花、梨花、油菜花、牡丹、玉兰花竞相开放,这个春天,前往近郊远乡、植物园、森林公园等踏青赏花的人格外多。

“从上周开始,客流量就大起来了,尤其是临近清明假期的这个周末,福泉山采茶、上水营地露营、环湖骑行徒步等体验感满满的春游套餐预订量增长尤为明显。”东钱湖文旅集团有关负责人说。

来自交警方面消息,4月1日上午,宁波迎来真正意义上的首波扫墓交通高峰;到了下午,踏青交通流“接棒”,韩岭老街、宁波野生动物园等地车流剧增。

“今天天气不错,单是上午这会儿就有六七百名游客入园,比平时的周末热闹许多。”宁波达人村有关负责人刘思琦说,昨天的游客以亲子游为主,还有一些学生春游团、学生独立营团队以及成人团建。

刮着浓郁“田园风”的宁海胡陈东山桃园、象山茅洋蟹钳港景区以及互动活动丰富的象山影视城,也都开启了“摩肩接踵模式”。其中,象山影视城一波浩浩荡荡的“千名学子踏青”场景颇为壮观,跟着导游探班、看皮影戏、体验影视配音、围观飞车表演……“这比看电影还精彩。”表演结束了,同学们还意犹未尽。 记者 谢舒奕



象山茅洋蟹钳港景区。

通讯员 刘建江 摄

## 来去匆匆,愿留美好! 100名逝者长眠桂花树下

伴随着轻柔的音乐,捧着盛放亲人骨灰的可降解骨灰坛,缓缓放入树葬区,再轻轻盖上一层黄土,献上一束鲜花……3月31日,鄞州区民政局主办的第八届“我愿化作一棵树”集体树葬仪式在同泰嘉陵举行,19位逝者集体安葬。

逝者家属王前卫说:“父母生前曾嘱托我们,离开世界后,要寻一处清静、美丽的地方树葬,我们最终寻到此处心仪之地,帮父母实现了遗愿。以后,我们也可以通过花草树木思念他们。”

仪式现场古琴绕梁,从余姚特意赶来参加“绿色清明 礼敬生命”活动的市民陈小玉说:“以前只在报纸上看过树葬新闻,但从未实地看过。今天在现场看到,整个仪式简单、温馨,逝者长眠树下,亲人撒下花瓣、培土,就像在春天种下希望的种

子,等到秋天,一定会化作馥郁繁花。百年之后,我也打算长眠于此。” 据介绍,鄞州区已举行了8届集体安葬仪式,共计100名树葬先行者长眠桂花树下,为世界留下芬芳。

参观完树葬仪式后,参加活动的市民在工作人员引导下,分别参观了花坛葬、草坪葬、壁葬等节地生态葬法。

这些新型节地生态葬法,打破了很多人的刻板印象。小王同学来自宁波城市职业技术学院旅游学院,第一次了解这些,她说:“陵园里的新型丧葬形式,跟我认知当中的丧葬有很大区别。通过树葬、草坪葬的方式,可以把对逝者的思念融入花草树木,非常值得推广。如果有这么一天,我也想化作春泥与大自然融为一体。”

打开手机二维码,扫描墙上的

二维码,逝者的生平、墓志铭显现,这种“壁葬+二维码”的现代化方式,更是刷新了参观市民的认知。

“以为节地生态葬法会很简陋,没想到很‘高大上’,尤其是壁葬,非常现代化,我以后是不是可以加上自己的视频介绍。”何女士向工作人员提出更为具体化的定制需求,她希望拥有自己的个人传记,让后人随时追思缅怀。

“探索现代化新型公墓,最大程度凸显节地效应,是我们墓园一直以来的追求。”浙江省殡葬协会常务副会长、同泰嘉陵负责人沙力介绍,只有不断适应时代需求,提高文化属性,增强生命仪式感,才能让更多人接受新型生态葬,推进和倡导节地生态葬法新风。

记者 林微微 实习生 邬佳华 通讯员 郑亚军 罗家枝

## 纸鸢、蹴鞠、共祭……这场清明祭祀活动,走心又温暖

云雾氤氲,古琴绕梁,参加一场庄严肃穆的清明共祭仪式;寻访宁波市遗体捐献纪念陵园,为逝去的先行者们献上一支鲜花;走进花园式的墓葬区,近距离了解卧碑葬、花坛葬、壁葬、罐葬等节地生态葬法……3月31日,参加“绿色清明 礼敬生命”活动的热心市民来到宁波市最大的国有公墓——镇海区大同公墓。

“为了追忆先贤,共同纪念甬城百姓家庭的先人祖辈,将无声的爱以礼表达。值此时节,我们举行‘大爱共祭 同声共祈’共祭仪式,聚集于此共同缅怀……”共祭仪式上,在宁波永逸殡仪公司服务人员的引导下,全体人员肃立默哀,为逝者静默祈福。

来自宁波市甬贝服饰有限公司的市民周校冬说,他是第一次参加共祭活动。看到共祭仪式的草坪一侧搭有踏青休息区,摆放了纸鸢、蹴

鞠等物,他说,在古代,清明确实是一个阖家团聚踏青祭祖的日子,活动现场布置很走心。

“整个共祭仪式,非常温暖!结合民俗,不仅体现了中国传统文化,也传达了绿色殡葬的现代理念。这既是对先辈逝者最好的纪念,也是对他们精神的最好传承。”周校冬说。

大同公墓第五墓园内,有一座特别的陵园——宁波市遗体捐献纪念陵园,2008年3月建成启用,是浙江首个遗体捐赠纪念陵园,共有633位遗体、器官捐献者在此长眠。

来自贝发集团的市民陈燕群说:“他们的生命看起来是终结了,但其实还活着,一直还在影响着激励着后人。有价值的生命,格外有力量!”

春草绿,梨花白,满眼苍翠的墓园,犹如一个大公园。参与活动的市民随后来到墓园园区中心区块的

节地生态区。

“我们第五墓园节地生态区已被列为省级公益性节地生态安葬示范点(第二批)的名单,这是继首批省级示范点创建成功后的第二处示范点。”大同公墓总经理魏东说,他们在该区域提升新建了1698个集壁葬、卧碑葬、花坛葬、深埋葬于一体的亦墓亦景的多样化集约葬式。

“在这里我感受到低碳、环保、绿色、文明的丧葬新风,看到人与自然的和谐共生,更加赞叹生命的美好,也让我们思索生命的意义和价值。”贝发集团党工主管韩晓妍说,“我们集团党委看到宁波晚报组织的此次活动,就特意组织了12名党员志愿者参加,一方面向遗体捐献先行者致敬,另一方面,我们觉得这也是一次生命教育之旅。”

记者 滕华 实习生 江文文 通讯员 沈霞